Raport

Dopasowywanie wersow X{BX (duilian) (chinskich dwuwierszy)

Cel projektu
Celem projektu byto stworzenie modelu dopasowujgcego do pierwszego wersu pewnego
dwuwiersza jego drugi wers.

Dane treningowe modelu: pary pierwszy i drugi wiersz.
Wejscie modelu: pierwszy wers pewnego dwuwierszu, zbior drugich werséw dwuwierszy

Wyijscie modelu: pasujgcy do pierwszego wersu drugi wers ze zbioru.

Dane
Dane pochodzg ze zbioru ,chinese couplets” z platformy kaggle. Zbiér zawiera 740 tys.
dwuwierszy.

Dla modeli 1a i 1b wybrano losowo 1% dwuwierszy ze zbioru, ktére podzielono na zbior
uczacy (6 tys. par wersow) i zbidr testowy (1,5 tys. par werséw).

Dla modelu 2 wybrano losowo 5% dwuwierszy ze zbioru, ktére podzielono na zbiér uczacy
(30 tys. par werséw) i zbior testowy (7,5 tys. par wersow).

Wersy duilian sg podporzagdkowane zasadom okreslajagcym m.in. metrum, liczbe znakéw i
ich ton. Zasady te sprawiajg, ze wers pierwszy koresponduje z drugim.

Modele

Model 1 (bioracy pod uwage znaczenie):

o Kazdy wers jest reprezentowany przez tensor ztozony z liczbowych reprezentaciji:
o znaczenia zdania (reprezentowane zanurzeniem BEE) (512 liczb),
o poczagtkowych gtosek znakow w notacji pinyin (pinyin initials)
(ograniczane/dopetniane do 35 liczb),
o koncowych gtosek znakéw w notacji pinyin (pinyin finals)
(ograniczane/dopetniane do 35 liczb),
o tondéw znakdw (ograniczane/dopetniane do 35 znakdéw).
e Dla kazdego wersu pierwszego ze zbioru treningowego do uczenia modelu uzyto 3
wejsc:
o pary reprezentacji wersu pierwszego i odpowiadajgcego mu wersu drugiego z
etykietg 1,
o 2 par reprezentacji wersu pierwszego i losowego nieodpowiadajgcego mu
wersu drugiego z etykietg 0.

Model 2 (nie biorgcy pod uwage znaczenia):

o Kazdy wers jest reprezentowany przez tensor ztozony z liczbowych reprezentac;ji:
o poczatkowych gtosek znakéw w notacji pinyin (pinyin initials)
(ograniczane/dopetniane do 35 liczb),
o koncowych gtosek znakow w notacji pinyin (pinyin finals)
(ograniczane/dopetniane do 35 liczb),
o tondéw znakéw (ograniczane/dopetniane do 35 znakdéw),



o liczby znakéw wersu (1 liczba),
o poczatkowej i koncowej gtoski ostatniego znaku wersu i jego tonu (3 liczby).
e Dla kazdego wersu pierwszego ze zbioru treningowego do uczenia modelu uzyto 5
wejsc:

o pary reprezentacji wersu pierwszego i odpowiadajgcego mu wersu drugiego z
etykietg 1,

o 4 par reprezentacji wersu pierwszego i losowego nieodpowiadajgcego mu
wersu drugiego z etykietg 0.

Przetestowano modele:

e 1a-—model 1 uzywajgcy MLPClassifier sklearn.
o Do danego wersu pierwszego dopasowuje wszystkie wersy drugie, dla
ktorych MLPClassifier przewiduje etykiete 1 dla reprezentacji pary wersow.
e 1b —model 1 uzywajgcy MLPRegressor sklearn.
o Do danego wersu pierwszego dopasowuje wszystkie wersy drugie, dla
ktérych MLPRegressor przewiduje wartos¢ wiekszg od 0,9.
e 2 —model 2 uzywajgcy MLPRegressor sklearn.
o Do danego wersu pierwszego dopasowuje wszystkie wersy drugie, dla
ktérych MLPRegressor przewiduje wartos¢ wiekszg od 0,9.

Ewaluacja
Zmierzono doktadno$¢ na danych testowych dobieranych tak jak dane do uczenia (jedna
poprawna i 2/5 niepoprawne pary).

Dla 74 werséw zastosowano przystosowang metryke precyzji, sprawdzajgcg czy oczekiwany
wers jest wsrdd proponowanych przez model spo$réd mozliwych 74 drugich werséw i
oceniajgcg wyzej modele proponujgce mniej wersow.

Model Dokfadnos¢ Precyzja
1a 0.840268 0.000594
1b 0.750783 0.005119
2 0.808725 0.008174
Whioski

Znaczenie wersu nie pomaga w dopasowywaniu. Model 2 niebiorgcy pod uwage znaczenia
zdania, ale uczgcy sie na 5 zamiast 2 przyktadach osigga lepsze wyniki.

Model 1a uzywajacy MLPClassifier nieco lepiej dopasowuje wersy sposréd matego wyboru
drugich werséw. Model 1b uzywajgcy MLPRegressor znacznie lepiej dopasowuje wersy
sposréd duzego wyboru drugich wersow.

Prawdopodobnie najwazniejsza jest rowna liczba znakéw w obu wersach. Wazne sg
wymowa i tony, byé moze szczegodlnie ostatniego znaku.
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